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Jadransko vprašanje. 
Kompromis • jadranskem vprašanju* 

PARIZ, 9. »Journal« piše, da je svet četvo-
rice končno določil temelje za rešitev jadran-
skega vprašanja. Ti temelji se zelo približu-
jejo načrtu polkovnika Houseja. Po temu na-
črtu bi mesto Reka in ozemlje proti severu 
do istrske meje, tudi južni del železniške pro-
•je Ljubi jana-Reka, spadalo 15 let pod upravo 
Zveze narodov, nakar bi ljudsko glasovanje 
odločilo o končni usodi tega ozemlja. Predme-
stje Sušak in njegova luka sta določena za Ju-
goslovane. Glavni dalmatinski otoki pripadejo 
Italiji. Cela Dalmacija ostane Jugoslaviji. 
Housejev načrt je predvideval dva italijanska 
- klina : Zadar in Šibenik. Načrt četvorice pa 
dopušča samo enega: Zadar. T o je edina kon-
cesija, dovoljena Jugoslovanom, ki zahtevajo 
provizorično pomednaroditev vzhodne Istre in 
dalmatinskega otočja ter izključitev vsakega 

klina«. »To rešitev,« zaključuje »Journal«, 
-bo zadela navadna usoda kompromisov, 

ki puščajo vse nezadovoljne. Nje glavna napa-
ka je t a / d a odlaga končno rešitev in da obre-
menjuje nesrečno leto 1934. z grozovito hipo-
teko. 

Italija se nc odreka Šibenika. 
PARIZ, 9. Kakor javljajo listi, oporeka ita-

lijanska delegacija vesti, ki so jo prinesli ne-
kateri listi v smislu, da se Jadransko vpraša-
nje bržkone reši na podlagi novih koncesij od 
strani Italije. Te koncesije da bi vsebovale 
med drugim odreko šibeniškega mesta in o -
kraja. 

»Vozel« r rešitvi jadranskega vprašanja* 
LONDON, 9. Pariški T i m e s o v « korespon-

dent ne samo da dementira vesti o rešitvi ja-
dranskega vprašanja na podlagi Tardieujevega 
načrta; jugoslovansko-italijanski spor je odlo-
žen, ker je doslej uporabil najboljše sile 
sveta četvorice.« 

Daily Chronicle-, ki je dobil od svojega 
poročevalca krivo vest, da se je dosegel spora-
zum na podlagi tega, da se Italija odreče Ši-
benika, posvečuje temu vprašanju članek, v 
katerem pravi da bi takšna rešitev ne zadovo-
ljila javnega angleškega mnenja, ki zahteva 
predvsem, da se jadransko vprašanje reši na 
ia način, da ne bo več nevarnosti za nove 
komplikacije v bližnji in daljši bodočnosti. 

Upajmo, pravi list, za obči blagor, da bo ta 
pozen sporazum trajen. Mora se pa naglašati, 
da je Reka italijansko mesto, in da večji del 
nje trgovine proizhaja iz Madžarske, ki je iz-
razila željo, da bi reško pristanišče pripadlo 
Italiji, a ne Jugoslaviji- S tem da postavlja re-
ško luko pod Zvezo narodjov, namerava svet 
četvorice vpoštevati trgovske interese Mad-
žarske in Romunske in prihraniti italijanskemu 
prebivalstvu režim zatiranja in postopnega u-
mčenja, kateremu.bi ga podvrgli Jugoslovani; 
to bi moralo zagotoviti italijansko javno mne-
nje. 

Kar se pa tiče Dalmacije, je prav, da pripade 
Italiji Zadar, kjer so se vedno ponesrečili av-
strijski poizkusi da bi slavizirali(l) prebival-
stvo; toda zgubo -dalmatinske obali bodo ob -
žalovali tisti Italijani, ki so jo smatrali kot del 
odrešene domovine, čeravno posest otokov 
jamči Italiji strategično obrambo Jadranskega 
morja. Kompromis,« zaključuje »Daily Chro-
nicle , je tak, da ne zadovoljuje ne ene in 
nc druge stranke; toda, ko je že bil sklenjen, 
upajmo vsaj, da mu bo mogoče ostati v ve-
ljavi.«: 

Mirovna Konferenca. 
Četvorica proučuje nemški protinačrt. 

PARIZ, 8. Lloyd George, Wilson in Clemen-
ceau so ob odsotnosti Orlanda nadaljevali s 
proučevanjem nemškega protinačrta, posebno 
kar se tiče poljskih mej. Posebne komisije, ki 
so se jim izročili razni deli nemškega protina-
črta, so se sešle danes predpoldne, a popold-
ne so se sestale komisije za belgijska vpraša-
nja, za odgovornosti, finance, levi breg Rene, 
vojne ujetnike, pristanišča, Čehoslovaško in 
Poljsko. Znano je, da se morajo poročila izro-

P O D L I S T E K 

Rose Hery. 
Ivo Vojnović. — Prevedel M. C—č. 

Ne! — ne strašim se — je odvrnila veselo. 
Obljubil si, da me ne boš zasledoval! — Ko se 
povrnem, izveš vse! 

Se povrneš? — je rekel Marko tiho in se 
z&misliL 

Šla sta poleg Donau-kanala. Nebo je bilo 
zasirto s sivim enoličnim oblakom. Hladen ve-
ter je raznašal prah z debel in se vlačil po ce -
sti. Nekaj tužnega se je spustilo na razcvetelo 
okolico. Debla vrtov so bila posuta s cvetjem. 
— Dih vetra jima je nosil v obraz vonj razcve-
telih breskev. 

Mari dvomiš? — je odgovorila Rose Mery, 
zagrnivši se z mant i l j o . . . Prihodnega meseca 
me najdeš na najini klopi . . . a po tem! . . . po-
gledala ga je odkrito, blesteče. 

Ne . . . ne! — je odgovoril Marko mirno, gre-
doč poleg nje. Čutim, da te ne najdem več 

take. 
Stresla je z rameni in pohitela proti mestu. 

čiti jutri, ali nekatere komisije niso še dokon-
čale svoje naloge. 

Jutri bodo načelniki vlad razpravljali o po-
ročilu Loucherja o nemških protipredlogih 
glede obnovitev. To poročilo zaključuje, naj se 
nemudoma določi vsota nekaterih škod, dočim 
določa za tiste, ki se ne morejo sedaj preceniti, 
rok, v kateremu se morajo preceniti. 

»Temps« pravi, da se je svet četvorice ob 
odsotnosti Orlanda ha vil med drugim z nem-
škopoljskimi mejami. Sešle so se tudi kpmisije 
za belgijska vprašanja, za odgovornost, za fi-
nancijelna vprašanja, za levi breg Rene, vojne 
ujetnike, pristanišča, obnovitve in novi državi: 
Čehoslovaško in Poljsko. 

PARI2^ 9. Svet četvorice je na zjutranji 
seji nadaljeval s proučevanjem nemških proti-
predlogov. Posebno se je bavil z obnovitvami. 
Svet se bo zopet sestal popoldne. 

Nemški protipredlogl. 
PARIZ, 10. Načelniki vlad so danes zjutraj 

razpravljali o nemških protipredlogih glede 
obnovitev. Ni dvoma, da je prišlo do končne-
ga sklepa, kar je Clemenceau imel popoldne 
pogovor z dvema ministroma: Klotzom in 
Loucheurom- O važnem vprašanju, ali se pre-
pusti Nemčijo v Zvezo narodov niso še raz-
pravljalL 

Wilson kmalu odpotuje. 
WASHINGTON, 10. V Beli hiši se zagotav-

lja, da se Wilson povrne v Ameriko nekako 
do 15 dni. Ni pa še določen točen rok 
kedaj odide iz Evrope. 

fc&tcnta poziva ogrsko komunistično vlado, naj 
pošlje v Pariz svoje zastopnike. 

BASEL, 9. Z Dunaja poročajo: Sporočilo ogrske 
tegacije pravi, da je ogrska, sovjetska vlada po-
vabljena, da odpošlje na mirovno konferenco svo'e 
zastopnike, «i'a so napravi konec sovražnostim 
proti Cehom. — Dunajski *Hsti prinašajo naslednjo 
brzojavko iz Pariza.: Giemenceau je odposlal ogr-
ski vladi brzojaven poziv, naj odneha od napadov 
proti Ceho-Slovakom. V nasprotnem shičaiu so za-
vezniške in pridružene jim vlade odiočene za upo-
rabo skrajnih sredstev, da prisilijo Ogrsko na od-
nehanje oai sovražnosti Zavezniške in pridružene 
jim vlade — dostavlja brzojavka — pozoveio v 
kratkem zastopnike ogrske vlade v Pariz, da vza-
mejo na znanje njih sporočila in njšbove ideje glede 
pravičnih me} Ogrske. 

BASEL, 9. Z Ehmaja poročajo: Ogrsko pcslrn-
stvo sporoča, <ia je ogrska sovjetska vlada predeča 
iranccsko brzojavko, s katero ententne vfe-de po-
zivajo zastopnike og<rske vlade v Pariz, se ude-
leže mirovne -konference. Za seča j se zahteva od 
Ogrske, naj preneha s kampanjo prot? Cehom. Ne-
navadna oblika in posebrol način, kako je bila <io-
poslana ta brzojavka, vzbuja sum pri sovjetski 
vladi. Vsled tega je dal l.nidsks komisar potrebna 
navodila ogrskemu posUmstvu na Dunaju. 

IZ FRANCIJE. 
Stavke v Parizn. 

PARIZ, 9. Življenje v prestolnici jc paralizirano. 
Stavka se )e razširila skoraj na vsa podjetja- Tudi 
železničarji so sklenili da vstopijo v stavko ter iz-
javili, »da. m več časa, da se zahteva povišanje 
mezde, temveč aa revaluoijo.« Sindikalni sveti 
bodo ^Močili dan, ko se stavka prične. Glavna 
delovna konfederacija trdi v nekem svotem raz-
glasu, da je proglasitev številnih sta<k poslei'ca 
ne samo gospodarskega propadanja, -temveč tudi 
reakoijonarne vladne politike in pcrresrečenja . -de-
mokratskega miru. 

Binkoštm prazniki so prit ve cH nekakšen odmor; 
v teh dVeh dneh so se obdržavala številna .zboro-
vanja, totfct pogajanja, ki so se začela nrmili te^en, 
tvrso imela uspeha. Ne more se reći, kedaj bc-do 
stavke končane, ker če ena kategorija se morda iz-
javi, da je pripravljenu zopet začeti delo, so tu tri 
kategorije, Jer ga zapustijo. 

IZ NEMČIJE. 
Revidirana pogodba ne zadostuje Nemcem. 

CURIH, 9. Zdi se, da se v Nemčiji boje, da bi 
vest o koncesijah s strani entente uničila od-
por, ker se razni organi trudijo, da bi zmanj-
šali vrednost teh koncesij. »Frankfurter Zei-
tung« piše, da dovoljenje ljudskega glasovanja 
v zgornji Šleziji ni izpremenilo položaja, ker 
zgornja Šlezija pripada tistim neoporečno 
nemškim krajem, v teku vekov, za katere je 
vlada sklenila da ne dovoli ljudskega glasova-
nja (Živela doslednost! Op. ur.) Toda to ne za-
dostuje. Če ententa sprejme predlog, da omeji 
odškodnino na 100 mili j., bi nikakor s tem ne 
do volil a. kakšne koncesije, temveč bi se to celo, 
kakor piše list, zelo protivilo nemškemu pred-
logu, ker se bo navajalo sto milijard kpt skraj-
na meja; toda pravo svoto bo morala določiti 
komisija. Ne sme se pozabiti, pravi »Frankfur-
ter Zeitung« da ne gre za to, da Nemčija do-
seže izpremembe pogojev, temveč da se radi-
kalno vzpostavi zgrada miru po predlogih nem-
ških not. 

Torej jutri na južnem kolodvoru — je rekla 
stisnivši mu roko pri odhodu. 

Da — bom tam — je odgovoril Marko in jo 
pogledal v polutemi oblačnega večera. 

Gledala sta se mirno in z usmevom na ust-
nih. Preko glave jima je preletela ista misel. 

Ali se spominjaš onega prvega večera . . . 
je rekel tišim, negotovim glasom. 

Dal tedaj kot sedaj — na pragu sreče — je 
odvrnila Rose Mery; naenkrat resna ga je gle-
dala Široko in trdno. — Uživala sva kakor u-
živa malokdo, k e r . . . se nisva poznala. . . 

Marko ji je stisnil roko krčevito ter odhitel 
naglim korakom. In tudi ona kakor da se na-
enkrat boji nečesa. 

Jutro je napočilo temno, hladno, kakor da 
je zimski dih razgnal vzbujeno pomlad. Po nebu 
so se podili oblaki, naduti in temni; vlekli so 
pa za seboj dolge, raztegnene mase, ki so se 
gomilile na obzorju v sivih gredah. Tam od 
daleč se je že približeval dež kot meglen za« 
stor, ki se je dvigal vedno bolj In hledeL — 
Po dunajskih ulicah si videl, kako lete zaprte 
kočije in hite jutranji sprehajalci. Vse je bilo 
zastrto s prozornim plavkastim dimom. Na 
prašne trotoarje so Že padale kaplje dežja. — 

Walter Ranthenau svetuje, naj se poizkuša, 
dokler je mogoče, da se pogodba zboljša; če se 
posreči, dobro; če se ne posreči, naj se ne za-
teče ne k aktivni in ne k pasivni rezistenci; 
Brockdorff naj izroči ententi dekret o izvršeni 
razpustitvi narodne skupščine, demisije držav-
nega predsednika in vseh ministrov, ter naj 
povabi zavezniške vlade, da prevzamejo vse 
vladarske pravice in vladno polnomoč v Nem-
čiji. S tem pade na sovražnike odgovornost za 
mir, za upravo in za vse nemške obremenitve; 
oni prevzamejo pred svetom nalogo« da skrbe 
za 60 milijonov ljudi. Stvar nima primere; dr-
žava pade, toda rešena sta poštenje in vest. 
Po temu naj se čakajo previdljive posledice. 

Pogreb Roze Luksemburg. 
BEROLIN, 9. Truplo Roze Luksemburg bo pre-

neseno v petek na pokopališče v*' FflWWClISfelđe, 
blizu BeroHna. Zakopano bo bfcsu sroba Kare!a 
Liebknechta. Direkcija komunistično stranke je 
pozvala proletarijat cele Nemčije in drugili držav 
da priredi na ta dan žalobne maniiestacije. 

Separatistično gibanje v Nemčiji 
CURIH, 9. Porod gibanja v Poceoiu. ki sd ie 

pod francosko upravo .ločil cd države, so sedaj 
raz.vij-a separatistično gibanic tudi v Hanoverju. 
Pred enim tednom se je v hanoveranskem-dvornem 
gledališču obdržavak> zborovanje, na katerem so 
govorniki itSržaii burne protipruske govore i a usta-
novitev ha no verske neodvisne države. To dejstvo 
se izvaja iz dogodka, ki je temelj* isa revotacijo-
narroh načelih: Lernert, predsednik hanoverskih 
delavskih in vojaških svetov, je večkrat pozival 
zastopnike gueHske stranke* da proslasi)o neod-
visnost ttannoverja od Pru-sfte. Zagrozil se je celo 
guetfom, da jih ića aretirati če vztrajajo v svoji 
agitaciji, ki bi mcgfci zadobiti profcšrevokciijonaren 
značaj. 

Ko je 1816 Bismarok hotel guel*e kaznovati, 
•fc&r so se pridružil Avstriji, pa jih je vrgel s pre-
stola in dal anektirati njih 2eunt>o za Brusijo, je 
ves Hannover prisegel mržnjo in vojno Hohen-
zeleroem ter ie poslal na prvi Reichstag izključno 
gueHske poslance. S časom te pa pofttiena po-
membnost gue'.fovcev počasi fegšnfla, in število nji-
hovih pcslcnoev v parlamentu se je 1. 1912 znižalo 
na 5. Sedaj pa, 'ko je prusjanstvo zakopano, se celi 

Prusije, brez zaprek in brez konfliktov, pre-
itrejujejo neodvisno od stare ustroja. 

Sc^eidemanov zakon proti stavkam. 
CURIH, 9. V zadnjih mesecih se je ponovno go-

vorilo, da namerava Schei-demanova vlad-a obno-
viti znan »zaporni za»kon= proti stavkam, toda •zde-
lo se ve liemogcče, da pride tako da-Ieč. Zdaj se pa 
zdi, da je to resrcaa. »FreiheiU je prtobčilo; člarsek 
.pod naslovom »Nov načrt za zaporni zakon,« v 
katerem poroča, da je vlača odredila, da obstoji 
pravica na stavko samo po poizkusu dogovora s 
poverjeniki, in potem, ko so deiavct v tajnem gla-
sovaniu s tremi četrtinami »lasov sklenil? stavko. 

Prestopniki tega zakona, ter tisti, ki bi poizku-
sili, Ca. p: prečijo drugim povrnitev ua delo, bodo 
kaznovali z najman-i trimesečnem zaporom. 

F r-nc osko-anglcška Invazija v NemčiP. 
CUP1M, 8. Istočasno, ko svet četvorioe skuša 

ve.:- o Lrcril zapirati ne roški, trgovinr poti švicar-
ske ^r. i-voza, prihajajo od vseh stram vesti, toi po-
trjaio, da Feancija in AugKja hc poplavljate nem-
ška ozemlja s svojim blagom. Nemška ozemlja, za-
sedena c 4 čet entente, so že preptavifcna od bla-
ga, l i 'je prodajate Francija in An-gKja sovražniku 
po visokih cenah. V Kčkva da sklepajo angleški 
častniki Kupčije za tvrdrke svoje dežele. Na. ozem-
lju, zasedenemu od francoskih m ameriških čet, 
se razvija istotaka irgovma. Pa ne samo to. Iz za-
«:rdenih ozerneH se prevažajo velikanske množhie 
blaga v ueirasO-ene »pokrajine; oefcsdi ire z irjioiM-
nim pocblaščenjem od strant entetnih vlad, pa 
vsaj z molćečhn privoljenjem. »Ziiricber Post« 
pripoveduje n. pr., da so v Frankfurtu na Maim 
cngicško-franeosko-an>erikanski tovarnar^ (tudi 
tu so Italijani ipotisnem n-a stran) n-agr-oniadeli tek-
stilne izdelke za miljone -tn miljone frankov. »Zliri-
cha- Post« piše dalje: Ententnt namen je jasen. S 
prepovedi švicarskega izvoza prepreua ententa 
konkurenco svojemu lastnemu blagu. ŠeJo potem, 
ko bc Nemčija nasičena z entenhiim blagom, ko 
cene padejo, pripuste Švico k trgovini z Nemčijo. 
Tako je kupovala Švica od entente surovine po 
vojnih oemh, sedaj pa bo morala pranja ti izdelke 
po cenah mi-ru. Posledice so Jasne. (-Lavoratorec 
pripominja: Ne bi mtrsii reči. da švicarski list nima 
prav. AH — kupčija je kupćra. Mari ni bila le kup-
čija tudi vs i vojna »za demokracijo in pravicoe?! 
Man ni le kupčija tudi ta nr-ir. ki so sa samisHli 
ministri demokratčnih republik in monarhij?!) 

IZ NEMŠKE AVSTRIJE. 
Narodna skupščina Nemško Avstrije. 

BASEL, 9. V svojem govoru v narodni .skupšč*ni 
je državni tajnik Bauer »govor* tudi o metek Šta-
jerske in Koroške. Z namerovanimi mejami ne !e 
da se stara nemška mesta, kakor Celovec (o tem 
»nemštvue smo govoritt včeraj) podrejajo tuiin-
sk'̂ mu gospodstvu, temveč se od)emljejo tudi Nem-
ški Avstriji vodne sile Spodnje Štajerske, kar 
ogroža življenje Avstrije, dede teh vprašanj, ka-
kor tudi glede zapadne nemške Ogrske predlagajo 
delegatje Nemške Avstrijo v Parizu ljudsko gla-

sovanje pod nevtralnim nadzorstvom. Mirovni na-
črt entente odjem-lje Nemški Avstriji najdragoce-
nejša ozemlja in ne pušča skoro nič, razun neplod-
nega alpskega gorovja in glavnega mesta Dunaja. 
(Glejte, glejte! Dokler pa so oni gospodovali v 
Avstriji, so to gospodstvo opravičevali neprestano 
kričaje, da so le oni bogati, da le oni tvorijo go-
spodarsko potenco države, da le oni krijejo nje 
potrebe, da so le om aiktivni, 'ter da Le oni nosijo 
bremena. Seidaj pa, ko imajo izgubiti slovanske 
kraje, so naenkrat strašni ubožci in so njihove 
Alpe neplodne sterilne! Sedaj jadikujeio, da brez 
slovenske južne Štajerske ne morejo niti živeti. V 
isti sapi, ko zahtevajo Celovec v imenu nemštva, 
v •imenu nacionalnega principa, hi boteh, naj se 
glede južne štajerske zataji ta isti princip in maj 
bi slovenski kraji ostali pri Nemški Avstriji iz — 
gospodarskih ozirovll Kaikor jim kaže. Taka je 
bWa vedno njihova morala, njiliova pravičnost! 
Strašni boret ra pravico in svobodo, ali le za — 
svojo, ki naj bi se bahala na grobu sosedove svo-
bode. Zato vsa njihova jadikovanja ne morejo ni-
kogar ganiti. Prip. ured.) Državni tajnik Bauer je 
izvajal naiaitije: Le kot del veče skupnosti moremo 
zadobiti možnost za novo delo iza naš uro greši v ni 
razvoj. Zato težimo po združenju z veliko nemško 
domovino. Seiiieš-e, nego kdaj ie sedaj v našemu 
ljudstvu -uverjenje, da more edino le pod okriljem 
velike nemške Tepubli&e najti znoslHvo bodočnost. 
Sedaj idoločene gospodarske klavzule bi pomenjale 
ra-zsulo financ, zrušitev ljudskega gospodarstva in 
ttajhirše socijalne pretrestljaje. Te posledice oaj 
delegatje Nemške Avstrije pojasnijo zavezniškim 
vlastim. Tako se morda doseže mir, ki bo sicer 
prehud, ah k« bo vendar dopuščal možnost življe-
nja in zopetne povzdrge. 

Kako je bil narejen avstrijski »ultimatum« 
Srbiji. 

CURIH, 9. Na Dunaju izide kmalu knjiga z 
naslovom »Pot ketastr^e«, ki jo je napisal Ka-
rel Fridrik No^-ak. Prvi del knjige, pisan po 
Konradovi in-?pi-actjif govori o avstroogrski 
vojni napovedi Srbiji. Dunajska »Mittagspost« 
priobčuje vsebino, ki je, v kratkem, taka-le: Na 
proslavi stoletnica v Leipzigu 1. 1913. se je 
Franc Josip spri s Konradom, ki se je, povrniv-
ši se v Avstrijo, povlekel na Štajersko, kamor 
mu je nadvojvoda t?olgo ginljivo pismo. 
Konrad se je r a inšpecijskemu potova-
nju v Zagrebu, mu je prišla vest o umoru 
nadvojvodevemu. General je brzojavil ce-
sarju, da bi bilo bo l j ' e cia se inšpekcijsko poto-
vanje opt?s?i, pa da i e povrne na Dunaj. Toda 
Konrad se je, iz neznanega vzroka, podal v Ti-
rol. Na Dunaju se ni znalo, kaj se pripravlja. 
Predsednik Berchtcld je sklical ministre k seji 
v ministrstvo za zunr-r'c zadeve. Tudi Konrad 
je bil kot vojaški strokovnjak, poklican s Tiro-
la. Na seji se ni govorilo o ultimatumu. 

Konrad je na Berchtoldovo vprašanje odgo-
voril, da Avstrija ne more podnesti vojne ua 
treh bojiščih. Pozival se je na tozadevne svoje 
izjave pred leti, ter je opozoril na možnost 
svetovnega konllikta. Berchtold mu nI odgo-
voril, temveč £a je vprašal, ali bi se vojaSki 
peložaj monarhi,e rao<*eI zboljšati. Konrad mu 
je odgovoril, da bi se^položaj mogel celo po-
slabšati; vsled majhnih fondov, ki jih dovoljuje 
vojno ministrstvo in \sled sporov med raznimi 
narodnostmi. 

Neka druga ministrska seja se je obdržavala 
v BercKicldovi hiši. Cesar ni bil prisoten; bili 
so tam: Tisza za Ogrsko, Sturgkh za Avstrijo, 
vojni minister Krobaiin, Konrad in zastopnik 
mornarice. Seji je predsedoval Berchtold. Leta 
je prečital načrt za noto, ki naj bi se potem 
poslala Srbiji. Nik^o ni nič pripomnil. Samo 
Tisza se je kazal hipno razburjenega ter je pri-
pomnil, da bi vojna provzročila komplikacijo 
v narodnih vprašanjih- Končno je tudi on pri-
trdil. Ko se jc nota stilizirala, niso bile dovo-
ljene pripombe ne Konradu ne zastopniku 
mornarice. Seja je bila takoj zaključena. 

Cesar se je vladal v Schonbmnnu zelo mir-
no. Znal je da je monarhija podkopana, in je 
smatral, da jo vojna reši. Vprašal je Konrada, 
kako bo napredovala mobilizacija. V Berch-
tcldovi prisotnosti je mirno podpisal vojno na-
poved Srbiji. (»Jaz nisem hotel vojne....« Op. 
ur.). Od tega časa je bil Konrad sam. Vse oči 
so bile uprte v njega; on je bil poveljnik: nul-
tima ratio«. Molče se je podal v glavni stan. 
(Ko hoče, neka viruje...«, pravi Kačič Miošič). 
Miošič). 

IZ OGRSKE. 
Rdeče čete zmagujejo. 

.CURIM. 9. Z Dunaja pc-ročaio: Iz Budimpešte 
brzojavljajo, <da se rceče čete zavzele Košice -po 
dvadnevnem boju. Cehe ie baje dojete! popoln po-
raz. Rdeče čete <fa so pele« tega izavzeie Sčavni-
co, Karpfan in Nagy §urany. V Pragi organizujejo 
vojsko dobrovolicev. Ker }e pričakovati velikega 
gibanja čet, je uvedena preventivna cenzura. Ce-
ško-siovaška konstituanta te sklicana za II. junija. 
Francoske kolonijalne čete bite Cehom na pomoč. 

Južni kolodvor je bil poln ljudi: krik in metež, 
prekinjan od tresčečega žvišfla. lokomotiv, sta 
se mešala z bučenjem dalnjega gromenja. Ste-
klena streha perona je metala v temni zrak 
svetleji odsev, dočim sta se para in dim hite-
čih lokomotiv plazila in izgubljala skozi o-
gromni obok v napihnenih mlečnih oblakih. 
Med potniki vsakovrstnega kroja in obraza 
se je nestrpno izprehajal po peronu gro! Bran-
ski. Oblekel se je zimsko in se tresel na hlad-
nem zraku. Gledal je nebo m temne oblake 
in se zamislil zlovoljnega obraza. Zdelo se mu 
je, da je pomlad minula —- in za hip ga je ob-
ila misel, da je Rose Mery odletela z lastavi-
cami tja, »kjer pomaranče cveto.« 

Sanjal sem — je rekel dovoljno sam sebi ter 
uprl pogled • vrvenje, pozabivii, kje je in koga 
čaka. 

Pljusek naglega dežja, U je udarjal na ste-
kleno streho, ga je iztrgal iz razmišljanja. Po-
gledal je okoli sebe. — Povsod nepoznani o-
brazL Množica gospej v dolgih temnili plaščih, 
a s pajčolanom preko obraza« je hodila mimo 
njega; nekatere so se smehljale kakor da ga 
hočejo pozdraviti — on pa al aparil ničesar. 

Čakal je samo nje , . . 

Sledjič je priSla. Od daleč že, med stotinami 
ljudi, jo je zagledal Marko; in naenkrat je ves 
Čar tistih blaženih dni, vsa pritajevana strast 
tiste čudne ljubezni, vsplamtela v njegovih ži-
lah ter ga pretresla do dna duše. In ta ženska, 
ki se mu je smehljala od daleč in ki ji je pozna-
val vsako potezo obraza, vsak zvok zvonkega 
glasu, vsak naglas duhovitega razgovora — ta 
žena j« bila zanj: neznanka! Ljubil jo je — za-
stonj se je odtegal, zastonj zatajeval ime tega 
Čutstva — ljubil z vso strastjo naglega življe-
nja. Njegov pogled se je uprl v črno točko 
njenih zenic, l^akor da ji hoče prečitati do dna 
duie — usta so se dotaknial zlatih nje las — in 
vendar je bila zanj . . . neznanka. Izgubljen v 
vrvenju nepoznanega tujega sveta jo je gledal, 
kako dohaja — in vsa duša mu je vstrepetala 
od strasti: da je izrekla le eno samo besedo, 
sledil bi ji bil do konca sveta. Ali v tistem 
času je Branski občutil, da tajinstveni čar, ki 
ga je bil privezal na to bizarno, omamno bitje, 
leži ravno • nepoznavanju in v odporu ne-
znanke. 

Vse to je spreletalo kot blisek v glavi mla-
dega mola. Ko ji je stisnil roko, bil je miren 
kakor vedno. 

Tudi z Dunaja poročajo, <fa ogrske rdeče čete 
stalno napredujejo. 28. češki pehotni polk je bajo 
prešel k Ogrom. To je isti polk, ka je svoječasno 
prešel k Rusom. . 

CURITI- 9. Iz Budimpešte javljajo: Rdeča vojska 
Bele Kuhna pod poveljstvom Boehma je začela z 
ofenzivo proti Ceho-Slovakom, ki so bili na severu 
zavrneni. Vrhovni poveljnik Boehm poroča, da je 
izasedel Ipoly-Lasz, Ebelfy, Sips in Ovi. 

IZ RUSIJE. 
Finska v volni z Leninove!. — Izdajskl nemški na-

pad na Estonce. 
HELSII^GFORS, 7. -Timesu« poročajo: Radi 

napadov rdeče vojske na meji, je rmska vlatdla na-
povedala boljševikom vojn S. Sporazumno z eston-
sko vlado bo oddelek angleških Jadi] zasedel 
eeselske otoke in branil finsko ožino, a druge an-
gleške ladje bodo stražiJe baltiške zaHve. 

Doznajem cd estonskega vrhovnega štaba, tfa so 
bile estonske čete, ko so porazile boljševike se-
verozapadno od Rige in jih zasledovale, nenadno 
od izadei napadene od nemške konjice, pod po-
veljstvom generala von der Goltz, ki je zaplenil 
estonskse oklopne vozove in razrušil železniški 
most med Wenx?enom in Romotskovim, ter na ta 
rtačin pretrgal najvažnejšo »prometno progo z 
bojiščem. 

Vsled tega nevarnega dogodka, -izjavlja estonski 
vrhovni štab. da je prisiljen, da začne operacr.e 
proti Nemcem, ki so se odkrito pokazati, da so 
boljševiški sodrugi; v Parizu bo pa naprošen Foch," 
naoelnfrk premirne komisije, da intervenira -ter da 
prisili Nemce, da ustavijo sovražnosti in da se 
umaknejo. 

Ruska milicija ua severu, ki sodeluje z Estonci 
in Finci pri operacijah proti Petrogradu, )e .prodrla 
severno zapadno od Gačine ter je uničila dva rde-
ča bataljona, sestavljena od Kronsfcidtskih morna-
rjev. Južneje, v luškem okraju, je desno krilo ru-
ske milicije odbilo rdečo vojsko čez petrograisko 
železniško progo ter zaplenilo 9 poljskih topov in 
več drugega materijala med tem nekaj og. eine-
tov nemškega izdelka. Trockl, ki vodi obrambo 
bivše prestolnice, zbira in koncentrira čete bltzu 
finske meje. 

•Medtem je sklenjeno, da se takoj po zavezni-
škem vhodu v Petrogradu ustanovi provizorična 
vlada, pod .predsedstvom protesor'a Kartačevega. 
bivšegra olana Kerrenskijevega ministrstva, ki bo 
izbral svoje ministre med člani, ki tvorijo Kolča-
kovo vlado v Omskemu in ruskt politični odbor v 
Parizu. Provizorično vlado bodo potemtakem se-
stavljali kcstituoijiancu socialistični republikanci, 
zmorni revolucijonarci, ter zastopniki industrije in 
trgovine. 

Po Gicerinovernu brzojavu helsingforškemu mi-
iristru .zunanjih izrade v pa niso rdeče čete napadlo 
Fincev, temveč Finci lete; brzojav pravi: vFinsloa 
čete v kantonu StobocS so odprle ogenj na sovjet-
ske čete, tki so se nahajale na ruski zemlji. Finci 
so prešli mejo, pa zavzeli vas Mlako, katero so 
pa morah takoj zapet zapustiti. Istega dne so iin-
ske baterije brez kaikšnega povoda odprii ogenj 
na Kronstadt. Na finskemu ©zeirriju se orgaulz'i-
rajo bele tolpe, ki nameravajo napasti Pet r ograd. 

IZ ITALIJE. 
Sklicanje parlamenta. 

RIM, 10. Na sestanku v Oulx« med Orlandom in 
Gosimom je bilo določeno, da se skliče parlament 
za 19. t. m., da odobri izačasen proračun. 

Cena kave se ne poveča. 
RIM, 8. Izdelana je -tabela cen raznih kakovosti 

•kave, tol-iko za prepustitev trgovini, kolikor za 
prodajo na drobno. Agencija Volta zagotovlja, da 
se sedanje cene za prodajo občinstvu ne povečajo 
vsleJ monopola. Gene na debelo so že prioboene 
svetovalcem konsorerja. Dobiček, dovoljen trgov-
cem, ne bo dosegel sedem od sto. 

IZ AMERIKE. 
Angleške in ameriške delavske organizacije 

nočejo več vojno. 
LONDON. 9. »Globu« pvročaio iz New Yorka, 

c!ia so se ameriška in angleške delavske organiza-
cije dogovarjale o tem, da prirede v slučaju nove 
vojne splošno stavko. Največja organizatorji teh 
dveh anslosaskih zenielj se dogovarjajo o skupni 
akerji, ki bi eventualno paralizirala industrije Hi 
prometne vezi med obema zemljama. Samo v 
Afmeridd imajo »leaders« do 3 milijonov pristašev. 
Thomas, tajnik narodne -zadruge angleških železni-
čarjev, je nedavno obiskal Ameriko, pa stavlja da-
nes *Gk>be« ta obisk v zvezo z zgoraz omenjenim 
načrtom, čeravno se je prej drugače tolmačil. List 
celo prše, da predstoji prihod Sm-^lieja, predsedni-
ka zadru-ge angleških rudarjev, in VVilliamsa, 'taj-
nika narodne transportne zadruge. Razpravljala 
bosta baje o tem vprašanju s tozadevnimi ameri-
škimi zadrugami. Upravni svet takozvane delav-
ske trozveze je baje že tial svojo sankcijo temu 
gibanju. 

Faust brez Goetheju. 
Gospod Clemenceau je ravnokar končal dik-

tirati, v imenu entente, grozilen brzojav bu-
dimpeštanski boljševiški vladi, da prepreči 
nadaljnje prodiranje madžarskih Čet na čeho-
slovaško zemljo, in vrata resne sobe, ovite v 
polutemo, so se ravno zaprla za hrbtom njego-

Čudno vreme! — je rekla Rose Mery po po-
zdravu, poslušajoč prasketanje dežja na stekle-
ni strehi. Kakor iz »Trompeter von Sakkin-
gen«. — Pravo vreme za slovo. 

Pri nas pravijo: Vrem eza svatbo! — je od-
govoril Marko, ponudivši ji roko. 

—» Grehota, da ni I — Ali, a propos — ste-li 
vzeli karto? 

Nisem. — V katerem razredu se vozite? 
V prvem — seveda. Bova laglje samaf 
Marko je ni pogledal. Neprevidna beseda 

neznanke ga ni zadela kot onega prvega ve-
čera v plamenu razsvitljenega Ringa. Nagu-
bančil je čelo ter pohitel proti kasi. Njen glas 
je v tistem hipu neugodno deloval nanj — ob-
čutil je neprijetnost krivega akorda. Bilo mu 
je, kakor da je Rose Mery izpremenila glas. 

Četrt ure pozneje se je vračal na peron. 
Nje ni bilo. Vrgši pogled v množico je začul 
poleg sebe Žvenket sablje in nepoznana roka 
se mu je položila na ramo. 

Obrnivši se naglo je opazil pred sabo plavo-
lasega adjutanta grofa W . . . Zlovoljno mu je 
stisnil roko ter ga vpraial z običajnim: 

Kam? 
(Dalje.) 
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tajnika, ko je začel obračati preiskujoče 
oči vsled ostrega ž\ep!enega duha. 

V najtemnejšem kotu se sli»aF prezirljiv 
smeh. 

— O! — je rekel stari državnik* mirno — 
Mefistofeles! Kakšna sreča. Znajte.,, imam vas 
rajši od kakšnega anarhista. 

— Hvala. Kako gre, moj stari? 
— Recite mi, vrag malo »boehe«, vi se ven-

dar niste potrudili k meni, da mi ponudite 
mladost kakor Faustu? 

— O ne! Opustil sem £e nekaj časa lastnost 
lekarnarjev, ki imajo to posebnost, da razve-
seljujejo starce. Znate li, da je zgodovina Fau-
sta, v resnici — Fausta in Margerite — zgodo-
vina, ki se tiče kemije? 

— Šaljivec! Spomnil se bom te tajne, ko bom 
zopet pisal za gledališče. Na vsak način ču-
tim se mladega... 

— Imate, na vsak način, eno stoletje, manj 
4 leta. Ni smo li vsred dunajskega kongresa? 

— Ne pretiravajte. Gotovo, čutim se malo 
kot Napeleon... 

...III., pred 1. 1867.* 
-— Pravljice! 
— Zgodovina! 
— Dobro. Čemu naj se zahvalim za čast va-

iega obiska? 
— Evo. Dali ste brzojaviti Beli Khunu. 
— Da. 
— Ker se madžarske Čete bojujejo proti 

čehoslovaškim četam. 
— Res je. 
— A finske, ruske, letonske in estonske se 

bojujejo proti Trockijevi rdeči vojski.... 

— Počakajte! Zdi se tudi, da so nemške 
čete napadle Estonce in da se poljske čete 
pripravljajo na boj z nemškimi četami. Druge 
poljske čele morajo biti na straži proti Ukra- j 
jincem. Govori se, da so bolgarske čete na 
poti v Srbijo... Še nekaj! Mogoče ni res, mo-
goče je samo logično seganje za jutrišnjo re-
snico. Jugoslovanske čete so zavzele Celovec, 
toda nemškoavstrijske čete niso odložile o -
rožja. Grške čete v Mali Aziji ne ležijo ravno 
na rožah. Ste li azpazili, gospod Clemenceau, 
da je Evropa, v juniju 1919.» dežela v vojni? 
Ni to pekel pred enim letom, toda povsod liže 
požar jev plemen. Kaj bo jutri? 

— Kako, gospod Mefistofeles, ali Vi želite 
informacij o bodočnosti? 

— K o vidim, da jih ne želite ri. ne od samega 
sebe in ne c d svojih kolegov... ' 

— Moj dragi Mefistofeles, vi se Se vedno 
bavite, z navdušenjem, kakor vidim, c svojim 
poklicom. 

— Moj ubogi Faust, pazite na se: zapeljane 
ženske so postale nevarne. Zahtevajo, da se 
ugotovi očetovstvo i nvse drugo in &e nekaj več 
Margerita.., 

— Margerita? . . -
«— Da, Evropa..., 

(-Corriere della Sera«). 

Manifest Italijanske socijalne 
demokracije. 

Tajništvo italijanske soeijali&tične stranke 
je razposlalo vsem sekcijam stranke okrožni-
co, iz katere posnemljemo tu glavne točke: 

Vodstvo stranke se je sešlo v znamenita se-
stanka, v Rimu in Milanu, s predstavitel ji so-
cijalistov Francije in Anglije. Gre za združe-
nje vseh treh proletarijatov iz dežel-zmago-
valk, da prihite na pomoč proletarijatom v 
poraženih deželah. Ti gotovo niso odgovorni 
za politiko vlad. Treba nemudoma določiti 
smer za akcijo, da politična in militarična reak-
cija ne uduii velikih proletarskih in soc ia l i -
stičnih republik: Rusije in Ogrske. 

Prišlo je do sporazuma o načelih, ki jim bo 
slediti. 

Predlog, ki smo ga stavili za splošno de-
monstrativno stavko, ki naj se istočasno iz-
vede v Franciji, Angliji in Italiji, kot znak soli-
darnosti s sovjetskimi vladami in protest proti 
politiki v Versaillesu: ta predlog so sprejeli 
sodrugi-delegati iz Francije in Anglije. Odšli 
so v svoji deželi, da razpravljajo o izvedbi 
Slavke, ki bo določena na bližnjem, določenem 
sestanku. 

Sodrugi vseh sekcij morajo biti torej pri-
piavljeni, da se odzovejo pozivu vodstva 
stranke, da dado manifestaciji popolnost in 
rezonanco, kakršne še ni bilo v Italiji. 

Mednarodna buržoazija razume dobro, da 
jc od življenja sovjetskih republik odvisen na-
daljnji razvoj proletarske revolucije vsega 
sveta. 

Mednarodni proletarijat ne more gledati 
molče ter mora razumeti, da z rešitvijo soci-
jalne revolucije v Rusiji in na Ogrskem reši in 
utrdi toliko svoje že pridobljene pozicije, koli-
kor one. ki jih ima pridobiti v bližnji bodočno-
sti. Proletarijat mora razumeti, da bi zrušitev 
socialističnih republik pomenjala triumf reak-
cije v vsej Evropi in zaustavitev nadaljnega 
revolucionarnega razvoja na zapadu. 

In evropski proletarijat kaže, da dobro ra-
zume to. Na Angleškem in na Francoskem se 
vrše demonstracije solidarnosti, povsod za-
htevajo, naj se čete umaknejo iz Vzhoda. V 
Italiji je z nami ves proletarijat brez razlike 
naobrazbe. Pomorščaki v Genovi so že odrekli 
prevoz streljiva proti našim sodrugom na O-
grskem. 

Ali to ne zadostuje še. Vlade entente so do-
živele v Versaillesu tako mizeren bankrot, 
da zatajujejo -sedaj svoje lastne pretvezno de-
mokratične namene vojne ter razvnemajo naj-
nevarneji imperijalizem. Naj Čujejo svarilni 
glas proletarijata in naj se zavedo, da politika 
ne more biti več le privilegij razredov — u-
jetnikov kapitalizma. 

Okrožnica poživlja še enkrat italijanski pro-
letarijat. naj bo pripravljen za prvi poziv, ki 
ga izda vodstvo stranke v soglasju s strankami 
na Francoskem in Angleškem, ter zaklju-
čuje: 

Rušijo se vse buržoazijske ideologije, je tu 

bankrot vseh iluzij m laži vojne; samo socia-
listično nabiranje je porušno; gotovo je in se 
pripravlja za uresničenje. Sodrugi Italije! Po-
kažite se vredne pričakovanja bratov na 
Vzhodu in dogodkov, ki jih zgodovina priprav-
lja z usodnim gibanjem. 

D o m a č e v e s t i . 
Tržaški otroci na prehrani po Hrvatskem. Starši, 

ki imajo otroke na Hrvatskem, naj se še danes 
fcjgl-ase pri vodstvu one šole, v kateTO je zaha>a! 
otrok pred odhodom. Matere, katerih otroci so ho-
dili v šentjakobsko taJd aoque*lottsko šolo, naj se 
javijo danes od 4 đo 5 pop. na Acauedotiu 20. S 
s>eboj nar; prinesejo naslov in rojstne podatke ©tro-
ta. Prinesejo naj jih tudi oni, ki so t«K že včeraj 
na Soli, a niso povedali *eh podatkov. 

Nemška zlodejstva v Železni Kaplji. Ko so pri-
šle nemške tolpe v 2-eleznc Kaplo, jih je oajbdj 
pozdravljalo podivjano nemčursko ženstvo. Takoj 
po prihodu se je pričelo ropanje. Ropalo je tako 
volaStvo kakor tudi civilno prebivalstvo. Med 
sledu;.lm; so se najbolj odlikovale gostilm-iarkn Ku-
še), Ana JJotim in njena sestra, učiteljica Maser, 
Zeemana, Praprot ni ko vi ljudi, pesebno pa Belschau 
pL Milderburg in Niedenaorferjevi, koje je županja 
sarrra priganjala k ropu; dalje Tomaž Malovršmk, 
Marija Terplak, Urban Vrhovnik in drugi. Vse 
oropano blago so spravil: k Niederdorferiu. Tudi 
gostilničar Ga i. par VV-eitzer k» pos&stnik Parie sta 
ropala. Zupnikovega prašiča je kupil mesar Dom-
nevne za 50 K, živino ž upnikovo pa je župan zaple-
nil. Izropaii so popolnoma župnišče. Repsoevo tr-
govino in privatno stanovanje. Trgovko Pap, nieno 
95 let staro mater ki Brigito Jurač so oropali in 
zaprli. Sploh so prizadeti vsi Slovenci. Domačini 
so imeli s^no veliko orožja skritega, ta-ko, da so 
oborožili vse moške od 14 tet naprej, da ceJo II-
Jctna Salorčke. kakor Alfreda. Bčihm itd. Nieder-
dorferjev hlapec je ukradel mašno obleko, se ž 
njo oblekel in se tako norčeval. Se celo star-i 
svečar Pa^hcr se je oblekel v žensko obleko ter 
se kazal po ulici kot Jugoslavija. Pri trgovcu Miai-
<Hču. kje* je biJo za 37.0O0 K aprovizacijske moke. 
je župan Ni-ederdorfer isto zaplenil. DrugI dan po 
prihodu so se lotil; slovenskih kmetov v okolici. 
Ta na-ort ra ropanje sta napravita župan Nieder-
dorkr in Donraigg, ki sta bila zadnji čas v Ce-
lovcu. Kmetom so vzeli vsa živila, kakor tudi vso 
živino. Ribičeve v Beli so popolnoma oropali, jih 
pretekli, potem zaprti in tih pustH: nialie časa brez 
vs-ake hrane. Tudi sosedo Novak, ki ima polno 
<rt ročice v in ko)t mož se nahaja v ujetništvu, so 
oropali. Lobtrik, Lepena kakor tudi drugi kraji so 
ttinojo trpeli. Po Remšeniku je vodil T-cparske tolpe 
E07jČmV grofa Thurna, Breznik, ki je tudi Nemcem 
pokazal mesta, kamor naj bi postavili itopove an 
strojnice. Tudi je pričel zadnji vohuniti, a ko le 
prišel Čez mejo. so ga z njegovo bčerko vred za-
jele naše patrulje, ter ju odpeljale na varno. Na-
šemu gerentu Drobniču, ki g-a posebno sovražijo, 
so pokradli prasce, jih eaklali in pojenji pri Pom-
ni 7. maja so prišK tudi iz Celovca ropat. V 
VVeHzerjcvi gostiln* so se pogovarlal; voiaki med 
seboj, da g?erenta Drobili če. njegovo ženo. k.ip'a-
na. Skrinarja ia učiteljico Miro Piskernrk obesijo 
šolskega vodio Klavoro pa ustrele. Tudi llletnega 
tu;enca M ubija so povsod iskali, da bi gu ustrelil 
Iz oltarja so ukradi Marilo, ji slekli obleko, jo po-
tem ca Kredi trga klofatali; na opozarjanje v bli-
žini stoječega, da to vendar se gre, so rekli, da so 
v Smarjeti celo s svetniki kurili. 

Vendar! Pišejo nam: Na razne pritožbe je me-
stna uprava vendar odredila, da se ulica Bčlvedere 
(viđemske cesta) škropi. Skrajni čas je že bil za to 
prepotrebno odredbo. Upamo, da se bo škropljenje 
nadaljevalo. a3i pa caj se avtomobHom zabrani vo-
žnja po ti ulici. Opozarjamo oblasti na: zek> nevar-
no dirjanje avtomobilov. Raene odredbe in celo 
napisi nimajo do sedaj — žal nikakega uspeha. 

Vipavska duiina: Prejeli smo cenzuriran dopis: 
Trtu obeta bogato trgatev, vendar pa ji je v nižjih 
fc-gah pri Vipavčiči škodovala slana. Njive in trav-
nike pa tepe huda suša. Pkšemo ipa navzlic temu. 
kar se da. Pte. ri mafcirkost tak rjaven ples«! 
Grozen mo!uh vam je, prava babilonska zver! V 
dvanajstih urah pogoltne kar deset tisoč Kr, požre 
kakih deset hektov vina, prebdi vso noč, pomač-
kuje še pondtl^k »raven, potrga kakih 150 parov 
čevljev in izra\e«vf še nekaj nedoUnosti. Narod-
njaki, svesti si sedanjega položaja, majajo z glava-
mi, češ: -kam pjovemo? Sicer je -pa vsa ta i o m e -
djja »lavnih plesov« z muriko in plesom organi-
ziran oderuški napad na uboge iiice nižjih slojev. 
Dvanajstorica bogatih si raz peča ti tem potom 
svoje vino za drag de«ar in potem si še *Tele vsaki 
po tisoč l:-r tantrjem iz svoje famozne »plesne za-
drugevc — z nobeno obvezo. — , 

»Edinosti* pa imamo precej. Nestrpno pričakujemo 
vsako številko. »Njivo« si bomo na roči H. Trojica 
vipavskih žhipanov je tudi bila med »stoinpetdese-
tžnri v Trstu. Meso je po M lir kilo. 

Zato *e prkStc nas m naše kleti obiskat. 
Dobro došli! 

Med hrvatskimi In češkimi književniki. Na knji-
ževno poslanico odbora Češkega književnega dru-
štva -Ma>« je odbor »Društva hrvatskih književni-
kov« sikienil da se odzove s tem-Je odgovorom in 
pozdravom: Hrvatski književniki sprejemajo z 
obema Tokama ponuđeno bratsko tcKo, in vedo 
posebno v današnjih dneh ujedinjenja, a obenem 
težkih preizkoišenj, ceniti topJe besece čeških knji-
ževnikov. Da se je mogla stara jugoslovanska kul-
tura prebudili, obnoviti in preroditi: je po velikem 
deku zasluga 4udi čeških vzpodbujevalcev in tiste 
jugoslovanske misK, ki so jo češki misleci in pesni-
ki oživeli tudi v nas. Pogkd na narodopisno karto 
Evrope napotuje tudi nas z ene, in vas C eho-Slo-
vake ina Poljake z drage strani, kam da moramo 
težiti. Velika in nezlomljiva vztrajnost vašega na-
roda, spojena i mogočimi, pretrpljenimi in grenki-
mi izkustvi s poljskim narodom, a blagoslovljena 
od vsečloveškega pogleda ruskih nrslecev, ld s 
proroško ljubeznijo spremljajo človeka, se more in 
se mora zliti 2. našo temperamentnostjo v sijajno 
kovino, -težjo in svetlejšo od «ziata. Vaš uporni duh 
Husa ia vaše tradicije Bogomila morata ustvariti 
človekoljubno relegijo svetovne sloge in tolerance. 
2e druga naša generacija zahaja v nauke v va-
šem glavnem mestu in nam prinaša od tam vedre 
glasove o vaše brezknajm* ljubezni do domovine, 
ne manje lepe bogate od razširjene in ujedinjene 
naše domovine. Od vas bi potrebovali vzpodbude, 
kako se spoštuje prošlost in kako treba ceniti svo-
jo dragoceno sedanjost; od vas W želeli osokolje-
nja v naši današnja borbi. Naši in vasi vojaki so 
prešli pol sveta, boreč sc šavno in potajno za 
svobodo svojega naroda; naši in vaši vojaki so 
razbili jarem robstva. Sedaj, v poMtični svobodi, 
zahtevamo tudi svobodo književnikovo; afc, želi-
mo tudi discipline, dela in sJoge vseh pros veti jenih 
efenrtntov osvobojenih narodov. Društvo hrvat-
skih književnikov, kot enera dela ujedinjenoga 
naroda. pozKfravija vašo namero, da se osnuje 
umetniška slovanska unija ki je voljno pristopiti in 
delovati za njeno ustanovitev in napredek. Naš« 
srce je odprto iti pričakujemo srečnega časa, da 
se objavimo bratski — prvikrat po 6.tsu, ko so nas 
odcepile mongolske in hunske horde. Naše trbliža-
nrje naj bo triurni kulture nad nasilje m za vratnih 
podzemskih si L Ramo ob rami se hočemo boriti za 
svobodo to pravo človeka, kakor je vaše in oaše 

orožie *cvojevafc> evobodo iMfc držav. Ako poj-
(d'emo za ^Saaorn svojega srca, nas povede pot j£ 
vam, bratje! 

Mestno učttetistvo, danes, v sredo, ob 11 v dvo-
rano Femoe. Popoldne pa ob b v šok) na Acque-
dottu. — Predsodferik. 

Občni cbor ^Drauuiiičocga društva« v Trstu 
sc preiaga aa petek. 13. t. m^ ob 8 zvečer, v gle-
dališki dvorani. 

Meso za bofaHce s« bo prodajajo v sredo, četrtek 
in petek v »tasledrrMh mesnicah: Formenrinl, Media 
34, Cedorini, C. Bat tisti 9. DoHenz, Udine 2, Dean 
GuardleHa 630, Pa'Jich, Comrnerciale 9, GaMo, 
Giulia 32. — Zgoraj omenjene mesnice bodo odprte 
ođ 7 do 10 in pol dop. 

Orkester Glasbene Matice ima v sredo, 11. 1 
m., ob 6'30 zvečer vajo (tudi pihala) ter ob enem 
važno sejo. Zatorej vsi In točno! Odbor orkestra. 

Fr. Topič. 
Promet v pristanišča. Pripfetl Je včeraf: »S. 

Majco III.« iz Benetk; odpJnli so: »Carpano« v 
Raso, »Fiorenza« «n «P. Hohenlohe* v Benetke. 

Eksplodirala je granata. V Sem pasu pri Gorici se 
je včeraj egodila nesreča. Franjo Lazuk, star 22 
let, je našel na polju granato. Vzel jo je in se za o d 
žnjo igrati. Naenkrat je granata eksplodirala in ga 
težko ranila. Izbila mu je tudi desno oko. Peljali 
so ga v tržašiko mestno bolnišnico, kjer so ga 
sprejeli v 5. oddelek. 

U boci » r e č . Včerai -je neki ubogi norec na bol-
irlšniškem trgu pooenja! razne »veumnosti pred 
otroci, ki so se »brafc okoli njega on ga, po otročje 
cražili. Straža ie rizgnaJa otroke in odpeljala 
reveža na karabinjersko postajo v ul. Bachi, a po-
tem v bolnišnico belega križa (Treves). 

Mož Jo je pretepel. Včeraj je prišla » a rešilno po-
stajo Ana Visvotitz, te stanuje v Rocolu 883. Po-
vedala je, da jo je mož pretepel. Imela je razne 
Tane po teksti. Podali so ji prvo pomoč. 

Ko se bab niče pretepajo. . . Včeraj avečer se 
je na rfrgu Dcaiota btizii vodnjaka vnel pravi boj 
med babnocam: iz starega mesta. Ido N., staro 24 
iet, te neka <?ruga sunila z nogo v trebuh in jo uda-
rila z golido po glavi. Na rešilni postaji so ji daJd 
•prvo pomoč. 

Rczne vesli. 
6 čim se l- »vijo častniki v ujetništvu. Louis Lo-

nay se bas. z omrašanjem in načinom življenja 
raznih vojnih ujetnikov in objavija podatke o nem-
ških častni-ki-h. Na sprehajališču v vrtu njihovega 
zapora se ponašajo «Fmg proti drugemu z največjo 
cereiiionijozfiostjo. Opaža se, da sc vedejo zelo 
nenaravno, vsaka kretnja jc iz\iedcna ko po za-
povedi. Vidi ste, da so bili sužnji uniforme in 
•vdrila;. predno so prišli v ujetništvo. Kar imajo 
prostega časa. se učijo. Bavi jo se z zgodovino, 
socijologijo, zemljepisjem in fisiancijelno politiko. 
Za vsem tem se krije bodoča eospocarska vojna. 
N-e tožijo nikdar niCemur, rasen nad tem, če 
se Jim ne izkazuje predpisana čast. S£čni so pod-
častniki, ki so posnemanje in karikature svojih 
predpostavljenih. Vojak je pošten, voljen in dobro-
dušen. NuiiiuMa. tabava m« je pa telesno vežbanje. 

Moj Hlm. (Razjrašiliafrie »ekega Parižana.) Po 
časopisih čitamo same grandijozne naslove: »Naj-
večji časi zgodovine. Začetek novega sveta. Sla-
vni dnevi. Odločni časi. Največji dogodek svetovne 
zgodovine.« Vse to je res. a v istem času, ko bije 
toH-ko odJoalnih ur ca človeštvo, se tisoč ljudi raz-
•govaria o pe-ieh, la nimajo ntč diplomatskega na 
sebi. Ti vciilci dnevi, ki liočejo spnemeniti ves 
svet, se v samem Parizu niso nič spremenili. Ho-
tel sem. da se prilagodim teimi zgodovinskemu 
trenutku. Ne «rel Govorim sam s seboj: »Člo-
vek, v dem času se odločuje usoda sveta, bodi 
oprezen.« Težko se je prilagoditi tem velikim mo-
mentom, pa če lri vedel, da se bo zgodovina nad 
2000 let bavila ž njimi. To pa radi tega, ker se 
morajo vse velike stvari opazovati samo iz dalje 
— od bfczu je videti samo poedine podrobnosti. 
Zdaj razumem Hegla, ki ga je pri deh> motilo to-
povsko grmenje pri Jen-f, pa je dejal svoji služab-
nici: To je strašno; pojte, prosim, ti a in recite 
pm, naj že nehajo enkrat!« 

Borzna poročila« 
Trst, dne 10. junija 1919. 

Zaključilo se je nekaj poslov, ponudba pa je pre-
vladovala povpraševanje. 

Tcndenca nešzraierm. 
Tečaji: 

Cosuiich (Austroamericana) 725— 745 
Dalmaiia (PaTObr. dr.) 360— 380 
Gerofctrrich „ 1775— 1850 
J_1 o vd 1100^- 1150 
Lussino 1800— 1850 
Marcnolich 510— 540 
Navigazione U bera Triestina 1875— 1950 
Oceania 525— 540 
Premuda 700— 730 
Tripcovich 645— 670 
As^icnraziom Oenerai 16900—17150 
Riunione Adrkitica 3200— 3300 
Ampelea 450— ' 480 
Cement Dalmatia 270— 290 
Cement Spaiato 365— 
Čistilnica riža fiPiiamra rrso) 400— 415 
Krka 360— 380 
Ladjedelnica v Tržiču (Cantiere) 360— 3S0 
Tržaški Tramw^y 225— 235 
Tržaška tvoraica olja (Otemci Triest) 675— 715 

M A L I O G L A S I 
se račnaaio po 10 strt. beseda. Najmanjša pristoj-
bina L 1'—. Debele črke 2» sto«, beseda. Najmanjša 

pristojbina L 2'—. 

GOSPODIČNA srednje starosti, prijetne zunanjo-
sti. lastnica koncesije za prodajo žavM na debelo, 
išče v svrho možitve, izobraženega trgovca s 
premoženjem an posestnika. Naslov se izve od 
11—-2 Chiozza 27 III. druga hiša na dvorišču. 

3776 

PRIDNA m poštena Slovenka, ki zna kuhati, dobi 
dobro in lahko službo v družini dveh oseb. Na-
slov pove Ins. cddeJek Edinosti. 3777 

PRODAM kozo z »tekom m kolo Vrdela-Brande-
žija 785. 3767 

NA PRODAJ so 2 molzni koti z enim kozfcčem in 
en kozel Ponudbe na naslov: B. Kastehc, Ma-
Serija-Istra. 3293 b 

SPREJME se v službo priletna kuharica in trgov-
sko izobraženo dekle, 16—24 letno; plača po do-
govoru. Ponudbe na naslov: Božidar Kas te lic, 
Materija-Istra. 3293 a 

PRODAM dober SvafriT stro« »Sinrer«. Šalita di 
Oreta 10, I. 3774 

URAR sprejema popravila nr vseh vrst. Delo 
točno, cene zmerne. Velkavrh, uL Ti tor 5. III. 

NAGROBNI SPOMENIK, naročen v Časa voJ«e bi 
od naročHeUa ne plačan f proda takoi radi po-
manjkanja prostora Cena po docovoru. Pojas-
nila (in načrt ^ o a c a f t a ) se dobijo pri Ins. odd. 
Edinosti Edinosti (uL S. Francasco 20, pritličje) 
kakor tndi pri lastnik« Ivano Rendlčn, klparjn v 
• Trstu* aL Rossettl i t 11, pritličja. B 77. 

ZLATARNICA G. PIKO, TRST 
— n a h a j a n a K o r z u St. 1 5 ( b i v š a 
s a t a r n i c a C . ZENKOVITZ & Figi I o ) 

Vdlka izbera »rebrnih in slatib ui, uhanov, verižic itd. 

Vipavsko vino 
na debelo crodnia po konkurenčnih cenah 

F3. $TRA»CAR, cesta u Lonjcr si. 223 
blizu železniške postale na vrdeli. 

Kovaška delavnica 
Andrej P u r l U r s U L H e a i g 6 
Prevsema vsako delo kovaSke stroke. Ima na 
prodaj več Štedilnikov. Prevzema naročbe po 

meri. — Prporuča se slav. občinstvu. 

ZOBOZDRAVNIK 

D i . N R A Č E K T R S T 
. Corso 24, I. nadstropje 

Ordinira od 9 - 12 dop. in od 3 - 6 pop. 

Breztolestiia \ii\m\i zaX i\m\m\i la mM zalije 

ven 

Poaletich & C. 
M i n teHrtll l i s 332. 

V v e l i k i m n o ž i n i : 

Italijanski krompir . . . . po 60 Htotiuk . ^ 
Kranjski „ . . . . . 90 
Črno vino „S^uinzano* po L 3.12 kg. 14 stopinj 

. „Gallipoli* . . 3.12 „ U\z „ 
m „Piemonti" „ „ 3.72 „ I V „ 
. „Etna" B n 2.52 „ 13'/4 , 

Belo vipavsko namizno vino L 2.48 kje, , 
sladko po „ 2 80 » 0'/2 „ 

Žg nje 61«/, . L 10 80 li'fr 
ilarsala L 17Vt „ 5&J „ 
Vermontli Cirszaoo 7.— „ 
Istrska paradižnikova kon&erra po L 2.50 k^ | 

se priredi v Danah pri Sežani dne 15. junija. 
K obilni udeležbi vabi mladina. 

! ! Z A B I R M O !2 
Velika Izbira vsakovrstnih zlatih In 

srebrnih daril. 

Alojzij Povb. Trst. Trg G. GarHoMi it. 3 
(prej Trg Barr.era vrcchia . 

NSKA BANKI 

sin, Sidooi M129 kg L 1 0 0 . — za 183 ks 
teža netto, emba'až^ brezplačna, plača se 

takoj. „Franco zaloga Trst-. 
71i špedicijo: .̂ trofiki povzeti. 

P A O L O P A T R i Z I — T R S T 
Via Fabio Filzi (v̂ ia Vienna) 12 

V e l i k a z a l o g a 

O L J A jgjM 
po konkurenčni cenah 

v Trstu, ulica Cmsrcioie št 5 
p r i t v r d k i 

J . P 3 P A N & C . 

Deln. glav. K 3'VmO'K), Rcscrve K 8,500.0'J) 
C a r . i n l a : TRST 

Via tassa či Rlspamia \ - Via S. tliLsli § 
Podružnice: Dubrovnik, Dunaj, TToior. Ljub1 

Jjana, Metković. Opatija Split, Šibenik, ZaJa 
Ekspozitura: Kranj. 

Obavlja vse v bančno stroko ?padaječe posle 
S p r e j e m a v B o g e 

na hranilne knjižice proti i i i ' 2^ letnim oL>rc-
stim. v bancogjro-prometu proti 3<v'o letnim o-
breitim. Na odpoved navezane zneske spre-
jema po najugodnejS h pogojih, k! se imajo 

pogoditi od siučaja do slučaja. 

Olji v njsni varuisina praials (Sa»« da^iitjs'. 
Blagajna posluje od 9 do 13. 

R!un!one Ađrlatlca dl Slcurta »Trstu. 
(Lastna palača). Ustanovljena leta 183«. 
Zavarov. j>roti Škodi, povzročeni po ognju, streli 
•a eksplozijah. Zavarovanja stekknih plošč proti 
razbitju. Zavarovanja proti tatvini z vlomom. Za-
varovanja pošiljatev na morju in po suhem. Ži-
vljenjska zavarovanja v najrazličnejših kombina-
cijah. Delniška Klavnica In rezerve dne 31. decem-
bra 1915 K 199,625.992*40. Stanje zavarovalne 
glavnice na življenje (31. 12. 1915) K 516,405.849'—. 
Odkar obstoja družba, ]e biio v vseh branžah iz-
plačano na škodah K 872,453.443*85. Zastopstva v 
vseh deželnih glavnih mestih in važnejših krajih. 

na debelo in drobno 

MiisKrižmonfl? 
Trst, t i . Huoua 38, vo jn i ul. S. i m m 

Vsaki dan novi dohodi. 

Dr. FHANZUTTi 
ZOBOZDRAVNIK v Trstu, ul. Gloachino 
Rossinl Štev. 12, vogal nI delle Poste. 
Tehniški vodja A. Johnscher, dolgoletni 
asistent Dr. J. č^rmaka. - Izdiranje zob 
brez bolečin. Plombiranja. Umetni zobje. 1 

Več vagonov vini 
pristnega italijanskega, črnega. 

Val Policella, 14% 
MT* Je na prodaj 

po konkurenčnih cenah na debelo 
In na drobno v dobro znani trgovini 

Jabob Pčrhauc, Trst 
nlicfl deJe Acm 6. — Telefon 2 -86 

Velika zaloga domačega tropi-
novca, ruma, konjaka, slivovke, 
špirita %"/„, vinskega kisa, mar-
šale in vermuta različnih vrst. 

Valje število 

rejo 
se proda 

v Skednju štev. 776 pri Nanetu. r 
i 
i 
I 

i 
i 

OskrbniStvo Jožef Ridomi iz Vidma (Udine) 
Prva in'ernacijonalna tvrdka za direktni uvoz in izvoz. 

Podružnica z bogato zalogo v Trstu. 
Originalne cene. 

Vino v sodih, belo in črno, chianti, vermouth, maršala v sodih in v stekle 
oicah, fini asortirano namizno vino, ša panjec itd. — Konjak, žganje in 
drugi likeri. — Meso, pa adižniki v konservi, začimbe, sardine slane v olju; 

kondenzirano m eko. Čokolada, p:epeč<;nec, milo itd. Itd. 

t ZHA1EVIC9 in II. PfiVANETTO - Trst. ulica Vaidiriva štev. 30. 

ST. V? PELLEGRIMO CIMCELLI 
Trst - ulica Malcanton štv. 9 - Trst 

(HtSa ustanovljena leta 1828.) 

K O Ž E in U S M j E za ženske in moške. 
Bon in Chcvreaup, lak, podlage in vsakovrstni predmeti za tevlje itd. 

Vse po ugodnih cenah. Postrežba totna. 

u%£L 


